



为中国式现代化挺膺担当

——习近平总书记的殷切寄语激励广大青年奋斗逐梦

新华社记者

在五四青年节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

总书记的殷切寄语令广大青年倍感振奋、深受鼓舞。大家表示，新征程上，要在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，胸怀理想、勇担重任，以青春之我、奋斗之我为强国建设、民族复兴伟业贡献青春力量。

习近平总书记指出：“新时代新征程上，全国各族青年听党、听人民的召唤，在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望！”

“总书记肯定新时代青年在科技创新领域发挥重要作用，振奋了广大航天青年的心。”中国航天科技集团有限公司第一

研究院“90后”总体设计师熊天赐说。

就在昨天，执行世界首次月球背面采样返回任务的嫦娥六号探测器由长征五号运载火箭托举升空。参与长征五号运载火箭总体设计工作的熊天赐所在的团队，35岁以下的青年比例达到60%以上。熊天赐说：“创新是总书记对航天青年一以贯之的嘱托。我们要勇于创新突破、攻关核心技术，争做航天事业发展的中坚力量，不断攀登航天科技新高峰。”

刚刚获得中国青年五四奖章的“85后”黄昌立，是广西崇左边境管理支队凭祥边境管理大队大队长，已经驻守在祖国南疆国门15个年头。

“总书记在寄语中提到卫国戍边的青年，强调党中央对广大青年充分信任、寄予厚望，让我更加坚定卫国戍边的信念和决心。”黄昌立深有感触地说，“人生过得有意义，就要把个人成长主动融入党和人民的事业之中。我们要立足本职岗位、守护大好河山，为边境

的和谐与安宁发光发热。”

青春向党，青年向上。在云南省西双版纳傣族自治州公证处工作的杨晓莉对寄语中“坚定不移跟党走，跟党走”深有体会。2017年五四前夕，习近平总书记参加中国政法大学“不忘初心跟党走”主题团日活动，当时正在读大二的杨晓莉在现场聆听了总书记的谆谆教诲。“广大团员青年坚定跟党走，就是初心”，总书记当时的话语令她至今难忘。

“不忘这个初心，我回到家乡云南，扎根基层、服务群众，让青春之光闪耀在祖国需要的地方。”杨晓莉说。

习近平总书记希望广大青年“争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年”，奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

“总书记的寄语饱含对青年的殷切期望，让我感到肩上的责任重大。”北京林业大学“生态文明”博士讲师团团长王旭浩说，要和团队一起开展理论宣讲、聚焦科技创新、践行环保公益，在绿

色发展道路上展现青春风貌、彰显青春担当。

“五一”假期，正值出行高峰，在位于浙江衢州的沪昆高速公路常山服务区电动汽车充电站内，国网衢州供电公司青年突击队正在紧张忙碌着。

“通过组建技术攻坚团队，我们构建了充电桩的用电负荷增长模型，努力满足节日期间群众用电需求。”国网衢州供电公司青年突击队队员林子涵说，展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量，这是总书记对青年的期许，我将牢记嘱托，在供电岗位上用心用情为用户服务，以实干担当书写青春华章。

为青年提供实实在在的帮助，将党的温暖和爱护送到青年心坎上，是坚持党管青年工作原则的重要体现，各级党组织都责无旁贷。

习近平总书记寄语中指出“关心青年成长，支持广大青年建功立业”，重庆市巴南区就业和人才中心主任朱清宇对此深有感触。（下转三版）

让崇尚劳动成为时代新风尚

宋熙曜

党的二十大报告指出：“在全社会弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，培育时代新风新貌。”劳动创造幸福，实干成就伟业。当前，青海迎来了历史上最好的发展时期，我们唯有把握机遇，满怀信心在劳动中干出成绩、做出实绩、创出佳绩，争做“懂青海、爱青海、兴青海”的践行者，才能做到不负时代韶华，奋力谱写中国式现代化青海新篇章。

劳动是推动人类社会进步的根本力量。海南藏族自治州贵南县曾经面临比较严重的治沙问题，沙漠化土壤分布较广、沙化危害比较严重，但是经过一代代人的艰苦奋斗和不懈努力，这个曾经风沙肆虐的地方，重新又披上了绿装，周边地区生态环境明显好转，群众的生产生活环境得到了有效改善，焕发出勃勃生机。治沙成功的背后，是无数的科学家、工程师、普通劳动者艰苦奋斗、默默奉献，用心血汗水染绿了贵南大地，创造出了“绿色奇迹”。劳动开创未来，奋斗成就梦想。实践证明，只有通过辛勤劳动，梦想才会变成现实。劳动的过程也许很艰辛，但在艰辛的劳动中，才会盛开最美丽的花朵、结出最甜美的果实。

进入新时代，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，归根到底要靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。在这个“五一”假期，从城市社区到广袤乡村，从生产一线到旅游景区，许多人坚守岗位、服务千家万户，在辛勤工作中度过节日，以奋斗实干建立新功，他们用双肩扛起责任，用汗水致敬职责，用努力装点世界，他们的每一份努力都值得被尊敬和肯定。在全社会弘扬劳动精神，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风，不断谱写新时代的劳动者之歌，必能闯出新天地、干出新业绩。

新时代新征程，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，树立新时代社会主义劳动观念，在全社会营造“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的良好环境，进一步激发广大干部群众的积极性、主动性和创造性，让劳动精神内化于心、外化于行，让崇尚劳动成为时代新风尚，通过劳动创造更加美好的生活。

海西州第三产业首季同比增长9.6%

青海日报（记者 李庆玲）近日，记者从海西州发展和改革委员会了解到，一季度，海西州第三产业完成增加值108.99亿元，同比增长9.6%，拉动地区生产总值增长4.23个百分点，占GDP的比重52.5%，增速位列全省第3名。

交通客运呈现出较快增长的趋势，公路客运周转量达到3598.75万人公里，同比增长17.85%。金融业平稳向好，全

州金融机构人民币存贷款余额1133.27亿元，同比增长5.34%，各项贷款余额410.93亿元，同比增长8.35%。

此外，营利性服务业和非营利性服务业恢复增长，文化、体育和娱乐业工资总额均达到两位数增长，分别增长39.3%、21.2%、39.2%。旅游业稳步增长，一季度全州共接待游客156.41万人次，同比增长11%，实现旅游收入8.12亿元，同比增长8%。

青海高频医保业务实现“全省通办”

青海日报（记者 郭靓）“医保业务全省通办给我们解决了大难题！”格尔木市市民金先生近日在青海省医保服务大厅为孩子办理姓名信息更改后激动地说。

金先生的孩子因患喘息性支气管炎在青海大学附属医院重症医学科住院治疗，不巧的是前不久金先生刚给孩子更改了姓名，导致孩子户口信息与参保信息不符，须更改信息后才能正常享受医保待遇。“以前更改信息，要回到格尔木才能办理，孩子正在住院，身边根本离不开人，多亏开通了全省通办，孩子的信息很快就改好了，完全没耽误时间和报销”。

据了解，为持续深化“放管服”改

革，大力推进医保政务服务事项高效办，青海省医疗保障局印发《青海省医保政务服务事项“全省通办”工作方案（2024版）》，打破属地限制，打通办事堵点，有效解决参保群众办事“两头跑”“折返跑”问题，高频医保业务实现“全省通办”。

《方案》明确了全省医保通办的标准，并统一了经办审核事项及流程。“两病”认定及备案、生育保险备案登记和个人参保信息查询等12项高频事项在全省（区）级以上医保经办机构（含商保公司医保经办机构）已实现无差别受理、同标准办理，进一步满足参保群众“就近、便捷、高效”办事需求，持续提升医保公共服务水平。

标题新闻

- 国家林草局等三部门联合开展护松行动
- 多部门为新业态劳动者加快撑起“保护伞”
- 国家医保局曝光25家失信医药企业

据新华社电

平安海西

平安和谐的好“枫警”

——“枫桥经验”在海西系列报道

本报记者 李淑娟

大柴旦行委公安局柴旦派出所自成立以来，实现重大安全事故和命案“零发生”，辖区群众满意度逐年上升，特别是今年以来，柴旦派出所辖区行政案件数同比下降61.53%……如今，一幅幅平安和谐的好“枫警”在大柴旦铺展开来。

柴旦派出所，辖区人口约15000人。多年来，该所紧紧围绕创建“枫桥式公安派出所”工作目标，用心用情用力守护辖区平安。2020年，被评为二级派出所。自2010年至2022年，柴旦派出所多次荣立三等功，并多次被评为先进集体等荣誉称号。

荣誉，是责任、更是担当，柴旦派出所通过创建“望、闻、问、切”化解纠纷机制为矛盾纠纷调处提质增效；创新网格化警务工作模式，最大限度降低安全隐患；创建警民关系新平台，用心用情用力守护辖区平安，真正为群众办好事、解难事。

“太谢谢了，要不是你们的帮忙，我们两家迟早会打起来！”去年12月份，辖区内的两家商户因一笔订单发生冲突，因此双方一直矛盾不断，严重影响店铺正常经营。民警倾听双方诉求后，从法律角度摆事实、讲道理，分



图由州公安局提供

头做好双方思想工作。经过民警耐心调解，最终双方化干戈为玉帛，双方达成和解，握手言和。

小案不小看，小事不小办。无论是价值较大的电脑、手机、电动车，还

是几十块钱的餐费和一件快递，只要群众求助，柴旦派出所都会尽心尽力解决，想方设法替百姓排忧解难，努力做到“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”，用实际行动践行“人民公安

为人民”的初心和使命。

柴旦派出所所长罗占宁介绍，柴旦派出所积极创新调解矛盾纠纷机制，以借鉴中医“望、闻、问、切”的理念，（下转三版）

青海全面掌握黑颈鹤种群数量及迁徙路线

青海日报（记者 叶文娟）近日，青海省林草局传来消息：历时3年调查研究，最新结果显示：青海省分布有黑颈鹤2616只，较10年前增加了1400多只，且已全面掌握黑颈鹤种群数量及迁徙路线。

据悉，自2022年开始，省林草局联合北京林业大学黑颈鹤研究团队、青海国家公园观鸟协会通过卫星跟踪，并结合动物生态学中的标记重捕法等研究方法，对青海省分布的黑颈鹤等3种鹤类进行了调查研究。

“黑颈鹤是国家一级重点保护野生

动物，被世界自然保护联盟列为易危物种，是唯一生活在高原上的鹤类，目前全球种群数量在17000只左右。”青海省林业和草原局野生动植物保护处处长张毓介绍，历时3年多对在青海省跟踪的82只黑颈鹤开展迁徙研究，通过对回传的66万个位点数据进行分析，获得青海省黑颈鹤详细分布图及迁徙路线主要有三条：分别为青海湖及周边区域、玉树藏族自治州东南部及隆宝滩繁殖的黑颈鹤；祁连山北麓青海区域的黑颈鹤；黄南藏族自治州黄河沿岸湿地、果洛藏族自治州希门措等区域繁殖的黑颈鹤，这些黑

颈鹤迁徙越冬地点分别在西藏以及云南昭通等地。同时，还掌握了甘肃盐池湾和新疆阿尔金山2个繁殖种群在迁徙过程中都经过青海停歇后，最终飞往西藏林周区域越冬的情况。

此外，青海省还对迁徙经过青海的蓑羽鹤和灰鹤进行了卫星跟踪研究。结果显示，蓑羽鹤在青海时空分布规律为：秋季迁徙路过青海，路线固定，仅作短暂停歇，集群数量10万只左右；春季仅在海南藏族自治州局部区域有20只左右的小种群停留。

灰鹤在青海的时空分布规律为：春

秋两季都有2万多只灰鹤迁徙经过青海省海西蒙古族藏族自治州，夏季有零星个体与黑颈鹤非繁殖个体混群活动，但未发现有繁殖对象和筑巢，冬季有少许家庭群在青海西部越冬。

根据世界自然保护联盟(IUCN)濒危物种红色名录，蓑羽鹤全球数量约23万只，灰鹤约50万只。随着这两种鹤类的全球种群数量和分布不断增加和扩大，在青海的数量和分布都有扩大的可能。“未来将进一步加强深入研究，全面掌握两种迁徙鹤类在我省的分布格局。”张毓表示。